



大年三十,张社雷、路彩恩夫妻二人在出租房内包饺子,这是北方人过年少不了的仪式感。



# 河北夫妻的山东年



顾不上吃饭,夫妻俩跟远在老家的孩子视频聊天,并给他们发了新年红包。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王鑫

春节将至,游子思乡心切。但受疫情影响,今年济南倡导“就地过年”,非必要不出行。河北邯郸的张社雷和妻子路彩恩成为留济过年外乡人大军中的一员,他们在济南市市中区领秀公馆小区内经营着一家超市。张社雷告诉记者,“为响应国家号召就地过年,不给国家添乱,小区里留济过年的人也很多,我的小区超市开着,大家买东西也方便。”

农历腊月二十九早上4点半,天还一片漆黑,张社雷已开车出门,前往匡山蔬菜批发市场进年前最后一次货。每天早上4点去批发市场进货,是张社雷的日常工作。临近春节,进货量比平时要增加一倍。

早上7点,他返回超市卸货。今年41岁的张社雷于2005年和妻子来到济南打拼,至今已15个年头。离开老人和孩子,和妻子单独留济过年,还是头一次。“大儿子今年高三了,小女儿也16岁准备上高中了。”据张社雷回忆,上次回家还是去年夏天给孩子开家长会。“谁不想过年的时候和家人团聚呢。”但关键时期不添乱,是张社雷一家已达成的共识,这个年,他会通过视频聊天与家中的老人和孩子“云上过春节”。

“今晚忙到再晚,也要亲手包点水饺,搞点仪式。”大年三十晚上八点半,张社雷和妻子送走了超市里最后几名顾客,将准备好的春联贴在店门口。

妻子路彩恩把刚刚调好的饺子馅放在一边,开始和面,一切准备就绪,他们将超市的灯熄灭,锁上门。晚上9点前关门,是今年两人下班最早的一次。“每逢佳节倍思亲”,回到出租房,顾不上吃水饺,夫妻二人跟老家的两个孩子和老人视频通话,问问家里的情况,给孩子们发了红包,用他们的话来说,“云团圆”也是一种团圆。

值得夫妻俩高兴的是,他们的外甥女和外甥女婿也在临近小区开超市,今年因为疫情同样留济过年,这个年,两家人聚在一起,吃水饺的时候更热闹了。再过1小时,新年的钟声将敲响。张社雷希望疫情能赶快过去,今年夏天,他们夫妻俩还要陪着大儿子参加高考,“回去陪陪孩子们,毕竟他们现在最需要我们的关爱”。



▲腊月二十九凌晨5点,张社雷来到匡山蔬菜批发市场进货。



腊月二十九早上7点,张社雷赶回小超市卸货。



年三十晚8点半,送走超市最后几名顾客后,张社雷在店门口张贴了春联,准备回家。



▶年三十晚上,路彩恩忙里偷闲,在超市里和面,为年夜饭包饺子做准备。



扫码下载齐鲁壹点  
关注摄影频道



扫码加微信投稿  
期待您的精彩佳作



扫码看视频